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Тема. Лісостеп 

Тип уроку: онлайн-урок з використанням платформи ZOOM (проведення відеоконференції) 
Мета: 
· формування ключових компетентностей: 

· уміння вчитися – самоорганізовуватися до навчальної діяльності, доводити роботу до кінця, критично мислити;

· здоров’язбережувальна: сприяти емоційному гармонійному розвитку учня та формуванню здатності розуміти взаємозв’язки в  природі; 

· громадянська: спонукати бережливо ставитися до природи і самого себе, до оточуючих; вчити екологічно мислити,
· інформаційно-комунікаційна: пошукова діяльність – знаходити необхідну інформацію з певних питань, використовувати її у творчій роботі; 
· предметних компетентностей: 
· продовжити формувати уявлення про Україну; 
· розширювати уяву про природні зони та поглиблювати знання щодо  взаємозв’язків об’єктів живої та неживої природи; 
· розвивати спостережливість, мислення, уміння аналізувати і робити висновки; 
· бачити прекрасне в природі, бажання розкривати таємниці природи; 
· виховувати екологічне ставлення до природи, любов до рідної землі. 
Обладнання: мультимедійне обладнання вчителя та учнів; встановлена  програма ZOOM (інструментальні можливості програми: функція «піднята рука», особисте повідомлення у чаті, спільне використання екрану, демонстрація відео на екрані; демонстрація дошки другою камерою );  надане вчителем  посилання з кодом-ідентифікатором власної відеоконференції у ZOOM та кодом доступу на організований курс у додатку  Google Classroom (з опублікованим домашнім  завданням та тестом); доступ до мережі Інтернет; 
Презентація. Підручник «Природознавство», 4 клас (автори Т.Г.Гільберг, Т.В.Сак); Атлас. Природознавство. 3-4 клас (з контурною картою).

Хід уроку
І. Організаційний момент. Слайд 1
 Хвилинка спостережень. Гра «Синоптики»

- Яка пора року у нас зараз? (Весна)

- Який місяць? (квітень)
Додатковий матеріал 1

- Чому місяць має таку назву?

- Як по-іншому в народі називається цей місяць? (Лукавець, дзюрчальник, водолій, апріль)

- Які зміни відбулися в природі протягом цього місяця?

- Які квіти квітують? Чому саме вони квітують зараз?

- Яка сьогодні погода?

- Хто є синоптиками у природі?

- Які весняні прикмети відомі?

Слайд 2

(Ранній приліт журавлів – рання весна.

Соловей заспівав – вода на спад пішла.

З берези тече багато соку – на дощове літо.)

ІІ. Актуалізація опорних знань. 
1. Бесіда. (Учні використовують задану програмою можливість «піднімати руку» та запис у чаті «+», « - » на «згоду-незгоду» з відповіддю однокласника.)
· Чи  така сама погода, як у нас, у Харкові, зараз і в інших регіонах України?
(Природні умови не тільки  України, але й різних областей земної кулі значно різняться.)
· Чому? Від чого це залежить? 
(Від кількості потрапляння на поверхню сонячних променів, віддаленість від екватора та полюсів.)

· На формування чого це впливає? 
(На формування природних зон.)

· Якою природною зоною вже подорожували на попередніх уроках?

(Мішані ліси.)

2. Гра «Так чи ні?»

 (Учні дають відповіді у чаті.)

Слайд 3, 4 

• Зона мішаних лісів займає північну частину України. Так чи ні?

• Зона мішаних лісів займає південну частину України. Так чи ні?

• У зоні мішаних лісів випадає мало дощів, часті посухи. Так чи ні?

• У Поліссі багато річок, озер, лук, торфовищ. Так чи ні?

• У Поліссі ростуть дуб, граб, береза, сосна, липа. Так чи ні?

• У зоні мішаних лісів ростуть бамбук, пальма, кипарис. Так чи ні?

• У зоні мішаних лісів живуть черепахи, ховрахи, орел степовий. Так чи ні?

• На Поліссі вирощують льон та добувають бурштин. Так чи ні?

ІІІ. Створення проблемної ситуації.

· Ви вже працювали з картою України. Позначали межі різних природних зон. Але чи мають природні зони чіткі межі? Чи може різко змінюватися природа?

· Яку природну зону потрібно дослідити, щоб зрозуміти особливості природи територій, які знаходяться південніше від зони мішаних лісів?

(Атлас)

· Чи справдиться ваше припущення? Розгадаєте кросворд -  зрозумієте.

Слайд 5

ІV.   Повідомлення теми і завдань уроку.

· Так, дійсно, саме лісостеп сьогодні у колі наших інтересів. А чому ж так назвали цю зону? (Пригадайте, назва походить від особливостей рослинного світу.) 

· Перед нами стоїть сьогодні завдання – з’ясувати особливості різноманіття природи лісостепів в Україні. Розглянути, як змінюються природні зони з півночі на південь України. Більше дізнатися про природну зону лісостепу.
V. Сприймання та усвідомлення учнями  нового навчального матеріалу.

     1. Чому це питання може бути особливо цікавим нам, харків’янам? (Саме у цій зоні знаходиться більша частина нашої малої батьківщини – Слобожанщини). 
Слайд 6

· Розгляньте ще раз карту природних зон України. Територію яких областей охоплює лісостеп?

     Вправа «Лісостеп по областях України» 

        https://online.seterra.com/ru/vgp/3205?c=6AV4L
 (Діти у власних контурних картах позначають (3-4) обласні центри, які випливають у завданні вікторини. Закінчують після уроку.)

3. Фізкультхвилинка . (Екологічність власної праці)

Вправа «Золота куля» (Самовідновлення через наповнення уявною енергетичною кулею з власної енергії, що кожен акумулює та вирощує у долонях)

2. А тепер перегляньте відеосюжет і зверніть увагу на особливості природи краю, який було знято.

Слайд 7

 https://www.youtube.com/watch?v=OHtciq-XK9g
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(Альтернатива: https://www.youtube.com/watch?v=vb0ZWc70gOk 
Слобожанщина з 17 хв. 13 с. по 19 хв. 22 с.;

Полтавщина 2:23 - 4:42;  
Наддніпрянщина 28:05 – 30:50; 
Поділля 13:03 – 15:16)

(Відео у повному обсязі діти  переглядають самостійно. Посилання у класрумі)

3. Складання ментальної карти «Лісостеп». (За планом характеристики природної зони.)

· Чи були краєвиди вам в диковинку? Спираючись на власний життєвий досвід, раніше набуті знання, охарактеризуйте лісостеп.

(У ході евристичної бесіди, учні користуються атласами. Вчитель паралельно  відповідям учнів доповнює характеристику. Через демонстрацію  другої камери відбувається складання ментальної карти на дошці вчителем. Письмо опорних даних або заздалегідь підготовлені карти з інформацією).

Слайд 8

· Де розташовна зона лісостепу? Які її межі?(Атлас)
(На південь від зони мішаних лісів простягається лісостепова зона. Ця перехідна зона між мішаними лісами й степом займає центральну частину України, 200 тис. км², третину території країни.  Назва природної зони свідчить про те, що тут чергуються ділянки лісу з безлісими територіями, на яких колись були степи, а тепер – поля.) 
Слайд 9
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Природа лісостепу зачаровує своїми краєвидами. Зона лісостепу розташована в межах Волинської, Подільської, Придніпровської височин та Придніпровської низовини. Поверхня лісостепу горбиста, тут є яри і балки. В межах лісостепу розташовані Львівська, Тернопільська, Хмельницька, Вінницька, Харківська, Полтавська, Черкаська, Сумська області та частково Рівненська, Київська, Чернігівська).

· У зоні лісостепу переважають родючіші, ніж на Поліссі, сірі лісові грунти та чорноземи. Чому? (На Поліссі – більше опадів, низовини, вимивання мінеральних речовин.)
Додатковий матеріал 4.

Територія лісостепу розташована південніше, тому Сонце на небосхилі тут піднімається вище, тому вона отримує більшу кількість тепла. Літо в зоні лісостепу тепле, а зима помірно холодна. Опадів випадає дещо менше, ніж у зоні мішаних лісів.)

· Які водойми на цій території? (Атлас)

(Територію лісостепу перетинають великі річки: Дніпро, Південний Буг, Дністер.)
– Чи є всі необхідні умови для життя рослин у зоні лісостепу?  Яким буде рослинний світ? Чи буде схожим (цілком, частково) на поліський?

(Рослинний світ у зоні лісостепу представлений листяними лісами, луками та степами.

Слайд 11

     У лісах, які займають невеликі території, ростуть дуби, буки, граби, ясени, клени, осики. 

Слайд12

У підліску – ліщина, глід, бруслина, шипшина, ліщина, а в трав’янистому покриві – підсніжник, ряст, медунка, конвалія, суниці, пижмо, звіробій.

Слайд 13, 14
– Що називають луками? Наведіть приклади рослин і тварин, які живуть на луках.

(На луках лісостепу ростуть різноманітні трав’янисті рослини: деревій, цикорій, королиця, конюшина, мишачий горошок, герань, тимофіївка.)

– Чим відрізняються умови для життя тварин у зоні лісостепу від умов у зоні мішаних лісів?

Слайд 15, 16, 17

· Умови для життя тварин у зоні лісостепу подібні до умов у мішаних лісах. У лісах зони лісостепу живуть ті ж тварини, що й у лісах зони мішаних лісів.

А ось на луках живе багато комах: джмелі, коники, різноманітні метелики та жуки. У траві гніздяться деркач, перепілка, жайворонок. У норах живуть ховрахи, хом’яки, кроти, миші.)

· Такі сприятливі природні умови яких можливостей надали людям?

(Масове заселення територій людьми. Використання природних ресурсів. Різноманітна господарська діяльність. Вирощування зернових культур: озимої пшениці, ячменю, проса;  кукурудзи, соняшник, цукрового буряку, картоплі. Поширені фруктові сади, на баштанах – кавуни, дині, виноградники).

· І, як наслідок активної господарської діяльності та заселення територій, які будуть виникати проблеми? (Екологічні проблеми, порушення ланцюгів взаємозв’язку у природі…)
· Що з треба робити, щоб не виратити багатство і красу лісостепу?

Слайд 18

https://www.youtube.com/watch?v=qt6IahRKkA4
· Як охороняється природа лісостепів?

VІ. Закріплення вивченого.

1. Гра «Знайди зайве слово» Слайд 19
- У зоні лісостепу ростуть дерева: дуб, ясен, клен, шипшина, липа, осика.
- Під деревами росте: ліщина, шипшина, калина, сосна, бузина.
- У лісі трапляються хижаки: тхір, горностай, ласка, заєць, куниця.
- У зоні лісостепу вирощують: соняшник, гречку, рис, пшеницю, буряки.

Додатковий матеріал 5.

 Гра «Незакінчене речення»

У південній частині зони мішаних лісів значно тепліше і _____(сухіше), ніж у північній;

 умови для росту дерев стають усе _____(менш) сприятливими;

 поряд із лісами значні площі займають _____(поля) і _____(луки),

 поступово зона лісів переходить у________ (лісостепову зону).

Зона лісостепу називається так тому, що_________ (поряд із лісами значні площі займають поля і луки).

У зоні лісостепу ростуть такі рослини, як... (ковила, типчак, стоколос, полин тощо).

У зоні мешкають тварини________(лисиця, черепаха, заєць; але там не зустрінеш ________ (зубра).

2. Складіть схему ланцюга живлення зони лісостепу.

Пшениця – миша – гадюка степова.

Цибулини тюльпанів – ховрах – лисиця .  

Пшениця – хом’як – лунь степовий.

VІІ. Підведення підсумків уроку. Рефлексія

Прийом «Ваша думка»

· Чи цікавими були сьогоднішні сторінки Книги природи? Чи виконали ми завдання, що ставили на початку уроку?

· Що особисто ти будеш родити, щоб дотримуватись закону землі «взяв – не забудь віддати»?  

·  Що було найцікавішим? 

·  Що здивувало і запам’яталось?

Або  складання сенкану
1) Лісостеп.

2) Центральний. Красивий.

3) Вражає. Дарує. Охороняється.

4) Поєднує зони лісостепу і степу.

5) Лісостепи Слобожанщини – моя батьківщина.

VІІІ. Повідомлення домашнього завдання. Слайд 20
а) для допитливих: дізнатися щось цікаве про рослину, тварину лісостепу.

б) для наполегливих: опрацювати статтю підручника С. 139-142 і відповідати на питання.

- Переглянути відео «Україна з неба», розміщене у Класрумі за посиланням   https://www.youtube.com/watch?v=vb0ZWc70gOk
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Тестування «Природні зони України. Зони лісостепу .»

(Робота розміщена у Класрум або демонструється на дошці через другу камеру. Діти записують тільки букву-відповідь.)

— Позначте правильні відповіді.
1. Де знаходиться лісостепова зона?

А) На півночі України

Б) На півдні України

В) У центральній частині України

Г) На заході України

2. Яку площу займає лісостепова зона?

А) Половину території України

Б) Третину території України

В) Четверту частину території України

Г) П'яту частину території України

3. Які форми земної поверхні переважають?

А) Гори

Б) Рівнини

В) Височини

Г) Рівнини з ярами і балками

4. Які погодні умови лісостепу?

А) Літо тепле, зима прохолодна

Б) Літо спекотне, зима холодна

В) Літо дощове, зима сніжна

Г) Літо прохолодне, зима морозна і сніжна

5. Які рослини ростуть на луках?

А) Дуби, граби, клени, берези

Б) Терен, шипшина. глід, терен

В) Лисохвіст, тонконіг, костриця, тимофіївка, конюшина

Г) Пролісок, підсніжник, конвалія

6. Які заповідники засновано на території лісостепу?

А) Поліський, Карпатський;

Б) Асканія-Нова, Кримський,

В) Канівський, Медобори;

 Додатковий матеріал 7.

*Прийом «Цікавий конверт» 

На столі лежать конверти., а в них цікавинки про рослини,тварини зони лісостепу. Давайте подивимось, що там? (Вчитель читає)

1 конверт

Легенда про сосну.

Часто сосну називають перлиною лісу. Звідки ж вона взялася ця висока струнка красуня? Стародавні греки склали про неї чудову легенд. У чарівну вродливу німфу Пітіс закохався бог північних вітрів Борей, що надумав перенести її до своїх снігових володінь. Злякалася німфа і звернулась до лісового бога Пона з благанням сховати її , і той вкрив Пітіс зеленими гіллям. Коли ж Бурей почав шукати німфу серед лісу, від його холодного подиху померзла вся трава, опало листя з дерев, лише зачарована красуня міцно тримала свої зелені шати. Але задеревеніла від холоду навіки. Сльози її стали прозорою живицею. Так розповідає міф та сосна дійсно чарівне дерево. І дійсно зроблені з цього дерева хати можуть стояти і не руйнуватися понад 150 років.

- Інші конверти порожні. Пропоную завдання для допитливих: Знайти цікавинку про Конвалію, Латаття біле(або інше) і розповісти своїм батькам. 

2 конверт

Легенда про лелеку

Білий лелека став священним птахом у багатьох народів. Про це говорять хоча б численні легенди, казки, повір’я, поговірки, що дійшли до нас із тих часів. Давньогрецький історик Плутарх повідомляв, що в Тесалії того, хто вбив чорногуза, карали смертю. У греків лелека вважався птахом богині Гери, у римлян — Юнони. З часів Арістофана і Софокла чорногуз був уособленням турботи про батьків. Вважалося, що коли старі птахи ставали слабими і втрачали оперення, молоді бузьки вискубували в себе з тулуба пух і “одягали” батьків.

Джерело: https://spadok.org.ua/davni-viruvannya/viruvannya-pov-yazani-z-lelekoiu
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� Для вчителя пропонуються варіанти завдань, якими він може скористатися на уроці.





